

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λουξεμβούργο, 13.12.1997

Τοπική ώρα: 00.15

Ωρα Ελλάδας: 01.15 πρωινή

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟΥ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά το δείπνο των Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων, προσήλθε εκ νέου στην αίθουσα των Ελλήνων Δημοσιογράφων στο Συνεδριακό Κέντρο της Προεδρίας και προέβη σε σύντομες δηλώσεις:

«Ήρθα πάλι, γιατί σας είχα υποσχεθεί ότι θα έρθω. Αλλά, σας είχα πει ότι υπάρχει δυνατότητα, παρ' όλο που θα έρθω, να μην έχω τίποτε να σας πω. Και αυτό, πράγματι, συμβαίνει.

Συζητήσαμε σε όλη τη διάρκεια του γεύματος για το θέμα της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης, για τη σύνδεση της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις σχέσεις της Τουρκίας με την Ε.Ε., ποιά μορφή θα μπορούσαν να πάρουν οι σχέσεις αυτές, τί θα έπρεπε να γίνει. Και δεν υπήρξε κατάληξη.

Κατόπιν τούτου, θα συνεχιστεί η συζήτηση (αφού η Προεδρία θα σκεφθεί τα όσα ελέγχθησαν απόψε) αύριο το πρωί, εάν η Προεδρία, βεβαίως, φέρει το θέμα.

Θέλω να επαναλάβω το εξής: Από πλευράς Τουρκίας -όπως σας είναι, ήδη, γνωστό- είχε τεθεί το αίτημα, είχε παρουσιαστεί η άποψη, ότι η Τουρκία θα πρέπει να έχει την ίδια θέση με μία από τις ένδεκα χώρες.

- Και σ' ένα σημείο υπήρχε συμφωνία από τους παρόντες στο γεύμα, ότι, δηλαδή, η Τουρκία, αυτή τη στιγμή, δεν μπορεί να είναι υποψήφια προς ένταξη χώρα.

- Δεύτερο σημείο συμφωνίας είναι ότι οποιαδήποτε χώρα, είτε είναι η Τουρκία, είτε μια άλλη χώρα, θα πρέπει να εκπληροί τις προϋποθέσεις, οι οποίες περιέχονται στην απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κοπεγχάγης (1993). Και ότι οι προϋποθέσεις αυτές είναι κοινές για οποιαδήποτε χώρα θέλει να συμμετάσχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

- Και τρίτο σημείο συμφωνίας είναι ότι υπάρχει ή πρέπει να υπάρχει μία ευρωπαϊκή προοπτική για την Τουρκία. Μια σχέση της Ευρώπης με την Τουρκία και μια σχέση της Τουρκίας με την Ευρώπη.

Από εκεί και πέρα, όπως είπα, όλα είναι σε εκκρεμότητα».

Τ. Σταματόπουλος (Βραδυνή): Θα ήθελα να ρωτήσω εάν και η Βρετανική Προεδρία έχει τις ίδιες απόψεις με εκείνες της Λουξεμβουργιανής Προεδρίας, η οποία επέμεινε και με τους «14». Εσείς θα επιμείνετε στις θέσεις τις οποίες είχατε πριν; Υποβάλατε και «βέτο».

Πρωθυπουργός: Η Βρετανική Προεδρία θα συνεχίσει την υπόθεση από το σημείο που θα την αφήσει η Λουξεμβουργιανή Προεδρία και δεν ξέρουμε ακόμη σε ποιο σημείο θα την αφήσει η σημερινή Προεδρία.

Ν. Μπογιόπουλος (Ριζοσπάστης): Κύριε Πρόεδρε, όπως μεταδίδουν τα διεθνή ειδησεογραφικά πρακτορεία, οι Ηνωμένες Πολιτείες εξέφρασαν τη δυσφορία τους για τα αποτελέσματα που είχε η Διάσκεψη και η Λουξεμβουργιανή Προεδρία, όσον αφορά το θέμα της Τουρκίας. Εξέφρασαν δε, την ελπίδα ότι η Προεδρία της Μ. Βρετανίας θα λύσει το πρόβλημα της ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένα σχόλιό σας θα ήθελα.

Πρωθυπουργός: Δεν γνωρίζω αυτά τα σχόλια των Ηνωμένων Πολιτειών. Ανέφερα και πριν ότι οι 15 χώρες-μέλη ήταν όλες σύμφωνες απόψε, όπως ήταν και σε περασμένη συνεδρίαση, πως η Τουρκία δεν πληροί ακόμα τις προϋποθέσεις για να είναι κράτος υποψήφιο, όπως τα άλλα ένδεκα κράτη, ότι η Τουρκία, όμως, έχει μία ευρωπαϊκή προοπτική (για να χρησιμοποιήσω αυτόν τον όρο) και χρειάζεται η σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία και της Τουρκίας με την Ε.Ε.

Μ. Σπινθουράκης (ΑΠΕ): Ως προς το ζήτημα της Τουρκίας, συζητήθηκε το θέμα της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης και αν υπήρξαν κάποια αποτελέσματα και θα ήθελα να σας ρωτήσω σε σχέση με το θέμα αυτό, αν υπάρχει περίπτωση να θεσπιστεί η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη, ανεξάρτητα από το αν η Τουρκία θα συμμετέχει σ' αυτή.

Πρωθυπουργός: Ανέφερα και πριν ότι ένα από τα θέματα που συζητήθηκε και σε σχέση με την Τουρκία είναι η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη. Συζητήθηκε, επίσης, το θέμα αν μπορεί να υπάρξει και Ευρωπαϊκή Διάσκεψη, άσχετα από την Τουρκία. Σας επαναλαμβάνω ότι οι συζητήσεις αυτές δεν κατέληξαν.

Ν. Μελέτης (ΝΕΤ - ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, μας είπατε σε ποιά σημεία υπήρξε μια συμφωνία μεταξύ των «15». Θα ήθελα να ρωτήσω σε ποιά σημεία υπήρξε διαφωνία των «15»;

Πρωθυπουργός: Υπήρξαν πολλές διαφωνίες. Υπήρξαν χώρες που θα ήθελαν να μην υπάρξουν προϋποθέσεις, να προχωρήσει πολύ γρήγορα η σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία, οι οποίες δεν έδωσαν τόση σημασία στα ανθρώπινα δικαιώματα. Υπήρξαν άλλες χώρες οι οποίες τόνισαν ότι υπάρχουν παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ότι δεν λειτουργεί το πολιτικό σύστημα ακόμα σύμφωνα με τα κριτήρια τα οποία προβλέπονται στην απόφαση της Κοπεγχάγης. Υπήρξαν διάφορες απόψεις σε σχέση με τη σημασία της Τουρκίας, σε σχέση με τον τρόπο που θα πρέπει να αντιμετωπιστεί το θέμα κ.ο.κ.

Σας ευχαριστώ πολύ.